



中山紫马岭公园内的紫荆花盛开。本报记者 缪晓剑 摄

问讯花梢 春几许

立春、雨水、惊蛰、春分、清明、谷雨,春天的节气,连名字一个个都美得惊心。那背后衬托的是湿润、莺燕、繁花、锦绣。

农历二月,已到仲春,月份正值春序正中,百花盛开,风光可爱。花朝节,即百花生日也正值此中,时间因各地花序不同而异,通常在农历的二月初二、二月十二或二月十五、二月二十五,大约也是在惊蛰与春分之间。而温暖湿润的中山,现在处处繁花似锦,人们游春赏花,如果向花神庆祝,正值此时。花朝节是一个庆祝生命的节日。

元宵一过,开得较早的是木棉,一夜春风,忽然会发觉远处近处,空蒙中有一片红云,走着走着,又会有一片,那便是高大枝阔的木棉树树头开满的木棉花。有意思的是,如果有人不解花事,木棉花会“咚”一声旋转下落,“砸”到人跟前,以这种方式宣告——“我来了!”通常人们会把跌落地上的木棉花捡回去,晒干,存放。它是本地人保健的良友。祛湿之功居首。用它煲茶、煲汤、煲粥均以祛湿的效用取胜。凉茶“五花茶”的五花之一就有这木棉花。

说到本土开花的树,最常见的就是洋紫荆,它还有个土名“羊蹄甲”,因为叶子形状似羊蹄。这种树一年四季都开花,以春秋两季最盛。比如春天现在这个时候,一树繁花,老街太平路上,一条路曲曲弯弯,都是这种树,也都是老树,跟两旁的二层建筑一般高度,当现今开花季节,老树新花旧街,穿行其中有一种梦幻般的感觉。想象力好一点的会觉得这种洋紫荆花轻盈之态有如蝴蝶,千百只彩蝶翻飞,翩翩起舞春日光影。

一簇一簇盛放的还有风铃木,花在这个时间一树一树地开,引人注目,美不胜收。除了为人熟悉的黄花风铃,还有白花风铃,粉花风铃。它们的传播力极强,种子能大量生产并被风广泛散落。所以,随着时间的推移,你会在某地某地,忽然看见这种花盛放于眼前。

本报记者 詹琪琳



南朗街道云梯山黄花风铃木正陆续迎风绽放。本报记者 易承乐 摄



孙文纪念公园的杜鹃花如约而至。本报记者 缪晓剑 摄



三乡镇圩仔村的天章阁(文昌塔)前木棉盛开。本报记者 缪晓剑 摄



中山紫马岭公园里的玉兰花向阳而开。本报记者 缪晓剑 摄



民众街道沙仔工业区一簇簇米白色的风铃花在树上绽放。本报记者 缪晓剑 摄



游客在三乡镇塘敢村参观油菜花。本报记者 王云 摄